

كانت لهم هذه اناة فلاما مضينا عليهم فاتحاه عليهم رجع لهم جدا (ص ۱۳۸) حضرت عبداللہ بن عباسؓ بیان کرتے ہیں کہ تین مرتبہ دہلوی ہوئی طلاق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم، ابو بکر اور عمرؓ کی خلافت کے پہلے دو سال ایک طلاق شمار ہوتی تھی۔ پھر حضرت عمرؓ نے فرمایا کہ لوگ ایسے امر میں بلبازی کر رہے ہیں جس میں اللہ کے لئے ڈھیل ہے۔ پس کیوں نہ (بطور سزا) ہم تین دفعہ کے الفاظ کو تین طلاقیں ہی قرار دے دیں۔ چنانچہ انہوں نے ایسی طلاق کو تین طلاقوں کی صورت میں جاری کر دیا۔

حدیث بالا سے واضح ہے کہ شرع تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر مکمل ہو گئی اور شرعی حکم وہی ہے جو رسول اللہ، ابو بکر اور عمرؓ کی خلافت کے ابتدائی دو سال جاری رہا۔ حضرت عمرؓ نے شرعی حکم کوئی تبدیل نہیں کی اور نہ ہی کسی صحابی کو ایسا اختیار ہے۔ البتہ تعزیری احکام مختلفہ وقت جاری کر سکتے ہیں۔ اور حضرت عمرؓ نے یہ حکم تعزیراً (بطور سزا) جاری فرمایا تھا۔ لہذا شرعی حکم ان کے نزدیک بھی وہی ہے جو رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم اور حضرت ابو بکر صدیقؓ کے زمانہ خلافت میں اور ان کی اپنی خلافت کے ابتدائی سالوں میں نافذ تھا۔ باقی رہا مسئلہ سختی کا تو وہ ہنگامی حالات میں ہوتی ہے۔ اور ایسے حالات کے خاتمے وہ سختی بھی جاتی رہتی ہے۔

خلاصہ یہ ہے کہ قرآن و حدیث کی رو سے صورت مسؤلہ میں صرف ایک طلاق واقع ہوئی ہے جس کے بعد خواہ و نہر رجوع کر سکتا ہے اور وہ رجوع کرنا چاہتا ہے لہذا کوئی شرعی امر مانع نہ ہے۔ لہذا ما ملدی والشرعہ حسن الصواب!

(حافظ عبدالرحمن مدنی)

(۲)

عترت جناب مولانا صاحب، ازراہ کہ تم خود ہی فتویٰ مرحمت فرمائیں۔

۳۰ مارچ ۱۹۷۸ء کو ایک طلاق نامہ کسی کاتب سے تحریر کر لیا گیا۔ جس میں طلاق، طلاق، طلاق تحریر تھا اس طرح یہ طلاق البطلت ہو گئی۔ اس قسم کی طلاق لڑکے کے والد نے اپنی پسند سے تجویز کی اور اس پر اپنے لڑکے سے دستخط کروائے۔

ابن اسحاق، طاؤس، حکمرہ اور ابن عباسؓ کے مطابق ایک ہی وقت میں دی گئی طلاق ثلاثہ کو ایک طلاق مانگیا۔ ابن عابدین جلد ۲ صفحہ ۳۴، ابن رشد جلد ۲ صفحہ ۵۱۔ ابن عباسؓ ہی کے حوالے سے اس بات کا حکم پڑا ہے کہ حضورؐ کے زمانہ میں اور خلیفہ اول کے زمانہ میں بھی ایک ساتھ دی ہوئی تین طلاقوں کو ایک مانا جاتا رہا ہے۔ دوسرے خلیفہ کے زمانہ کے چند سال تک بھی ایسا ہی سمجھا گیا۔ ابن رشد، سنن ابی داؤد صفحہ ۳۹۹ ج ۲، ابن قدامہ جلد ۲ صفحہ ۱۰۱۔ ایک شخص نے حضورؐ سے کہا کہ اس نے اپنی بیوی کو تین طلاقیں دیکر

میں بھی یہی اشارہ ہے۔

اب احادیث صحیحہ ملاحظہ فرمائیں:

۱۔ عن ابن عباس قال كان الطلاق على عهد رسول الله صلى الله عليه وسلم وعهد ابى بكر وسنتين من خلافة عمر طلاق اثلاث واحدة؛ (صحیح مسلم ص ۴۷۰، ۱۴۱) کتاب الطلاق وشیل الاوطار صفحہ ۲۵ ج ۶

کہ "حضرت عبد اللہ بن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور جناب ابو بکر صدیقؓ کے عہد اور حضرت عمر فاروقؓ کے عہد کے ابتدائی دو سالوں تک مجلس اور کئی تین طلاقیں ایک رجمی یعنی غیر منقطع طلاق ہوتی تھی؟

۲۔ قال ابوالصمباعہ لابن عباس اتعلم انما كانت الثلاث تجعل واحدة على عهد ابى بنى صلى الله عليه وسلم وابى بكر وثلاثا من اماره عمر فقال ابن عباس نعم، (مسلم ص ۴۷۰) کہ ابو صباعہ نے ابن عباسؓ سے دریافت کیا، کیا آپ جانتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم، ابو بکرؓ اور حضرت عمرؓ کی خلافت کے ابتدائی تین سالوں تک مجلس واحد کی تین طلاقیں ایک رجمی طلاق ہوتی تھی؟ تو ابن عباسؓ نے فرمایا، ہاں میں جانتا ہوں، ایسے ہی تھا؟

۳۔ عن ابن عباس قال طلق ركاتة ميد يزيد اخو بنى مطلب امرأتة ثلاثا فى مجلس واحد فغرت عليها هذنا شد ميد قال فسئل رسول الله صلى الله عليه وسلم كيف طلقتها؟ قال طلقتها ثلاثا قال فى مجلس واحد؛ قال

نعم! قال فانما قلت واحدة فانهما ان شئت قال فارجعها - فكان ابن عباس يرى انما الطلاق عند طهر - قال احمد الشاكر مصوى اسناد صحيم ورواه ايضا الضيعة المقدسى فى المختارة كما نقله ابن القيم فى المغائة اللطفا من ۱۵۸ ورواه ابوالعلى كما رواه الشوكانى فى النيل ص ۲۶۱، ۶۷ ورواه البيهقى كما فى الدر المنثور ص ۲۰۹ وهذا الحديث عندى اصل جليل من اصول التشريع فى الطلاق، مسند احمد ص ۲۲۸، ۳، مسند احمد مع كنز العمال صفحہ ۲۶۱ ج ۱

حضرت ابن عباسؓ سے روایت ہے کہ رکاتہ صحابی نے اپنی بیوی کو ایک مجلس میں تین طلاقیں دیں۔ پھر اس پر سخت نکلیں ہوئے۔ جناب رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے ان سے دریافت فرمایا، کہ تم نے کس طرح طلاق دی ہے؟ انہوں نے عرض کیا، تین طلاقیں دی ہیں! آپ نے

تین ایک
الک امرأ

کے اندر بلا تجدید نکاح و زوجہ جائز ہے اور عدلت کے گذر جانے پر بلا کسی عیبار کے جدید نکاح جائز ہے۔ ہم ان چار صحیح احادیث کے ہوتے ہوئے کسی امام کے فتویٰ کی ضرورت محسوس نہیں کرتے۔ کیونکہ اصل دین کتاب و سنت سے جہالت ہے۔ قیل و قال اور آرا کی ہرگز احتیاج نہیں۔ تاہم تکمیل قلب کیلئے ابو الحسنات علامہ عبدالحی حنفی لکھنؤی کی ایک عبارت ذیل میں لکھی جاتی ہے :

”القول الثاني انه اذا طلق ثلاثا تقع واحدة رجعية وهذا هو المنقول عن بعض الصحابة
وقال اذا طلق سري واتباعه وهو احد القولين للمالك وبعض اصحاب احمد و
اشعور وهن المذنب ابن تيمية الحنبلي في تصانيفه وتلميذه ابن القيم في كتابه زاد
المعلم، حاشية شرح وقاية ص ۲۷۰، كتاب النكاح“

کہ تین طلاؤں کے متعلق علماء اسلام و فقہاء شریعت میں اختلاف ہے، بہر حال دوسرا قول یہ ہے کہ مجلس واحد کی اکٹھی تین طلاقیں ایک رجعی طلاق واقع ہوتی ہے۔ امام داؤد ظاہری اور اس کے اتباع کا یہی مذہب ہے۔ ایک قول امام مالک کا بھی یہی ہے اور بعض حنفی مقتدیوں کا بھی یہی فتویٰ ہے اور اس مذہب کی آٹھویں صدی کے مجدد کامل امام ابن تیمیہ اور ان کے شاگرد رشید حافظ ابن قیم نے پر زور تائید کی ہے۔

”ذہبت طائفة من اهل العلم الى ان الطلاق لا يتبع الطلاق بل يقع واحدة وقد
حكى ذلك صاحب البحر عن ابي موسى وروايته عن علي وابن عباس وطائفة و
عطاء و جابر بن زيد والهادي والعاصم والباقر والناصر و احمد بن عيسى ومبل الله
بن موسى بن عبد الله وسوايته عن زيد بن علي واليه ذهب جماعة من المتأخرين
منهم ابن تيمية و ابن القيم و جماعة من المحققين“ (نیل الاوطار ص ۲۷۰ ج ۶)

کہ اہل علم کی ایک جماعت کا فتویٰ ہے کہ ایک مجلس کی تین طلاقیں ایک طلاق رجعی ہوتی ہے۔ بقول صاحب بحر محیط حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ اور ایک روایت کے مطابق حضرت علیؓ، جابر بن عبد اللہ بن جابر، طاؤس، مطار، جابر بن زید، ہادی، قاسم، باقر، ناصر، احمد بن عیسیٰ، عبداللہ بن موسیٰ زید بن علی، سلف میں سے اور متاخرین میں سے امام ابن تیمیہ، امام ابن قیم اور دوسرے محققین کا یہی فتویٰ ہے ؟

اور متاخرین حنفیہ میں سے مفتی کفایت اللہ دہلوی، مفتی سید المرسلین حنفی، مفتی قاسم الدین حنفی

مشہدی اور صدق جدیدہ کے ایڈیٹر حافظ علی بہادر حنفی کا بھی یہی فتویٰ ہے کہ مجلس واحد کی تین طلاقیں

میں ایک رجعی طلاق ہوتی ہے۔ جیسا کہ فتاویٰ ثنائیہ جلد ۲ کتاب الطلاق میں تفصیل موجود ہے۔

میں کہتا ہوں کہ فتاویٰ ثنائیہ جلد ۲ کے مطابق ایک ہزار صحابہ کرام کا بھی یہی فتویٰ ہے۔ اور یہ بھی یاد رہے کہ حیض میں دی گئی طلاق واقع نہیں ہوتی جیسا کہ سنن ابی داؤد میں ہے کہ حضرت عبداللہ بن عمرؓ نے حالت حیض میں اپنی بیوی کو طلاق دے ڈالی، حضرت عمرؓ نے آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم سے یہ واقعہ بیان کیا تو آپ نے فرمایا کہ ان ایام میں طلاق واقع نہیں ہوتی بالغافلہ یہی:

طلق ابن

عمر امیر متہ حاضر علی عہد رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم فمثل عمر عن
ذالک رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم فقال ان ابن عمر طلق امرأتہ وحی
حاضر قال عبدہ فردھا علی ولہ یرھا شیئا ۱ دعوت المعبود ص ۲۲۳ ۲۲۴
ناد المعاد ص ۲۲۴ ۲۲۵

فیصلہ:

ان مذکورہ بالا آیات قرآنیہ، ان چار احادیث صحیحہ اور فقہاء اسلام کی تشریحات اور توضیحات کے مطابق مجلس واحد کی تین طلاقیں ایک رجعی طلاق غیر منغلظہ واقع ہوتی ہے اور اندر عدت بلاجدید نکاح خاوند اپنی بیوی سے رجوع کر سکتے ہیں اور اگر عدت گذر جائے تو بلا سلاہ نکاح جدید جائز ہے اور یہ نکاح بلاشبہ شرعی نکاح ہوگا۔ اور حیض میں دی گئی طلاق واقع نہیں ہوتی۔ واللہ اعلم بالصواب!
(محمد عبید اللہ شریف)

وی۔ پی آر ہے!

دسمبر، جنوری میں جن حضرات کو سالانہ چندہ کے خاتمہ کی اطلاع دی گئی تھی ان کے نام مندرجہ ذیل ہیں۔ وی۔ پی۔ آر کیا جا رہا ہے۔ یاد رہے کہ وی۔ پی۔ پیکٹ میں پرانا پرچہ ارسال کیا جائیگا کیونکہ زیر نظر تازہ شمارہ اس سے قبل ارسال کیا جا چکا ہوگا۔ امید ہے قارئین وی۔ پی۔ پی وصول فرما کر شکریہ کا موقع اور دینی حمیت کا ثبوت دیں گے۔ قارئین چاہیں تو یہ پیمانہ پر اپنے دوستوں کو بطور نمونہ دکھا کر ترجمان کے لئے مزید خریداریا کر سکتے ہیں۔ والسلام!
(ناظم دفتر اکرام اللہ)